

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Шамина Сергея Анатольевича «Сакральные смыслы формирования нации», представленное на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия»

Актуализация религиозного фактора в области современной политики, культуры и межнациональных отношений, обусловила обращение многих современных авторов к проблеме сакрального фактора и его связи с современной наукой, социальностью, повседневной жизнью отдельной личности и формированием личной и коллективной идентичности, в частности, национальной. Обнаружение сакрального фактора в жизни нации актуализирует запрос на исследование нации, посредством выявления в процессе формирования и развития данной общности сакральных смыслов. В этой связи, данное диссертационное исследование является своевременным удовлетворением данного запроса, что подтверждает его безусловную актуальность.

Все положения, выносимые на защиту, все выводы аргументированы и обоснованы и позволяют установить логику исследования и его основные результаты.

В первой главе, «Онтология сакрального в методологическом синтезе традиций нациеведения», С.А. Шамин последовательно рассматривает нацию с позиции объективистской и субъективистской исследовательских традиций. В итоге данного исследования автор указывает на необходимость методологического синтеза данных традиций. При этом, С.А. Шамин указывает на существование относительно стабильных смыслов, обеспечивающих национальную интеграцию. Указанные смыслы формирования нации автор обозначает термином «сакральные». В результате автором выявляется динамика внутренних и внешних, по отношению к отдельной личности, сакральных смыслов, гармоничное сочетание которых исторически становилось условием для формирования социальной и личной идентичностей.

Во второй главе «Динамика личностного и коллективного в сакральных смыслах национального единства» автор исследует механизмы реализации личностных и коллективных сакральных смыслов и их наполнение национальным содержанием. Далее С.А. Шамин осуществляет социально-философский анализ данного процесса и делает прогноз будущего понимания нации.

В целом диссертация С.А. Шамина является законченным исследованием, представляет решение актуальных задач, объединенных общим подходом, обеспечивающим возможность преодоления существующих противоречий в исследовании нации.

В тоже время хотелось бы отметить некоторую абстрактность определения нации, данную в диссертационном исследовании.

Тем не менее, указанное замечание не снижает значимости полученных результатов и не влияет на общую положительную оценку диссертационного

исследования С.А. Шамина.

Основные результаты диссертации опубликованы в 20 научных статьях, в том числе 5 научных статьях в рецензируемых журналах, включенных ВАК в перечень ведущих периодических изданий. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на нескольких общероссийских и международных научных конференциях. Автореферат и опубликованные работы достаточно полно отражают основное содержание диссертации и характеризуют результаты проведенных исследований.

Таким образом, диссертационная работа «Сакральные смыслы формирования нации» является завершенным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, посвященным социально-философскому осмыслению сакральных смыслов нации. Она соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последними изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168), а ее автор, Шамин Сергей Анатольевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Я, Журбина Ирина Викторовна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела С.А. Шамина.

31 января 2025 г.

Журбина Ирина Викторовна,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры истории, теории и
практики социальных коммуникаций,
ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»

Контактные данные:
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Удмуртский государственный университет».
Адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск,
ул. Университетская, 1, кор. IV, ауд. 516.
Электронный адрес: soloveyIV1@mail.ru
Тел.: 8(3412)916-033

подпись Журбина Ирина Викторовна
верна: ведущий документооборот
отдела делопроизводства



О.В. Исинбаева